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ВСТУП 

У розвитку освіти на різних історичних етапах становлення будь-якої 

держави ключовою фігурою був і залишається вчитель. Проблема підготовки 

сучасного вчителя набуває особливого значення в контексті нових процесів, 

що відбуваються в умовах глобалізації та світової інтеграції, постійних змін у 

різних галузях життєдіяльності, передусім – у системі освіти, особливо 

напередодні підписання угоди про асоціацію між Україною та ЄС [23, с. 2]. 

Реформування загальної середньої освіти передбачає модернізацію 

змісту освіти, що має ґрунтуватися на компетентнісному та особистісно 

орієнтованому підходах до навчання, а саме головне – орієнтуватися на 

здобуття учнями вмінь і навичок, необхідних сучасній людині для успішної 

самореалізації в професійній діяльності, особистому житті, громадській 

активності. 

Сьогодні головним завданням шкільної освіти є підготовка покоління 

третього тисячоліття до творчого життя в сучасних інформаційних умовах, 

критичного сприйняття та засвоєння різноманітної та багатозначної 

інформації, оволодіння новими способами спілкування і співпраці, що 

створює нагальну необхідність надання традиційному навчанню 

інноваційного імпульсу, справжньої діалогічності освітнього процесу, 

перебудови педагогічного мислення вчителя. Сучасні інструменти організації 

навчальної діяльності учнів закладів загальної середньої освіти висувають 

високі вимоги до вчителя: він має бути творчим і майстерним фахівцем, 

повинен володіти новітніми педагогічними технологіями і формами роботи 

[83, с. 24]. Реформа системи освіти спричинила підвищення суспільних  

очікувань до праці вчителів: адже саме на них покладається реалізація 

започаткованих науковцями та політиками змін. В умовах підвищення 

мобільності працівників, відкритості кордонів особливої значущості набуває 

праця вчителів іноземних мов, а одним із першочергових завдань на сьогодні 

є модернізація їхньої професійної підготовки, орієнтованої на досягнення 

відповідним стандартом рівня професійної компетентності [48, с. 3]. 
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Процеси інтеграції України в європейський економічний і академічний 

простір вимагають розв’язання проблем міжкультурної підготовки вчителів і 

викладачів іноземних мов (ІМ) / іноземних мов і культур (ІМіК), які мають 

бути не тільки готовими до іншомовного міжкультурного спілкування 

(МКС), але й спроможними навчати цього спілкування учнів і студентів у 

своїй майбутній професійній діяльності [10,  с. 9]. 

Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літератури з питань 

стандартизації професійної підготовки показав, що поняття «стандарт 

освіти», «стандартизація професійної підготовки» активно досліджувалися та 

досліджуються такими науковцями: В. Андрущенком, В. Байденком, 

В. Беспальком, І. Бехом, С. Гончаренком, І. Зязюном, В. Лутай, 

В. Петренком, А. Тайнджманом, Н. Фоменко та ін. Питання запровадження 

стандартів у системі освіти України висвітлюється у роботах С. Амеліної, 

Я. Болюбаша, І. Вакарчука, О. Ельбрехт, М. Карпенка, А. Каспржака, 

С. Клепка, М. Костюченка, В. Кременя, М. Степка та ін. Аналізу основних 

положень компетентнісного підходу в освіті присвячені праці І. Бахова, 

Н. Бібік, Є. Бондаревської, А. Деркача, Н. Євдокимової, М. Євтуха, 

І. Зимньої, Т. Ісаєвої, Н. Кузьминої, О. Локшиної, О. Овчарук, Л.  Паращенко, 

Л. Петровської, О. Пометун, Д. Цодікової та ін. У наукових доробках 

Н. Бориско, О. Волченко, Т. Гуріної, Ю. Казакова, О. Кущенко, Н. Лавриченко, 

С. Ніколаєвої, Н. Ничкало, Л. Пуховської, А. Сбруєвої, О. Сухомлинської 

намічено шляхи підвищення якості та поліпшення умов професійної 

підготовки вчителів. Закордонному досвіду стандартизації освіти присвячено 

праці: Н. Авшенюк, Н. Дупак, Ю. Кищенко, О. Разумової, Н. Щур та ін.  

Сучасна українська школа потребує сучасних вчителів ІМ, в тому числі 

і для вирішення завдань міжкультурної освіти – у цьому й полягає 

актуальність дипломного дослідження: «Формування професійної та 

творчої індивідуальності майбутнього вчителя іноземних мов». 

Аналіз сучасних досліджень засвідчує, що, не зважаючи на значні 

теоретичні здобутки у розв’язанні визначеної проблеми, поза увагою 
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дослідників залишається питання про організаційно-педагогічні умови 

запровадження стандартів професійної підготовки вчителів ІМ [48, с. 3]. 

Актуальність цієї проблеми посилюється тим, що в Україні з 2016 року 

нарешті введено спеціальність 014 Середня освіта (спеціалізацію 014.02 

Середня освіта (мова та література із зазначенням мови) для рівня вищої 

освіти «бакалавр» і «магістр» (наказ Міністерства освіти і науки України 

№ 375 від 6 квітня 2016 року), що було довго очікуваним кроком у напрямку 

виокремлення спеціальності «учитель / викладач ІМ», чого не було протягом 

багатьох років, коли в межах філологічних спеціальностей 6.020303* і 

8.02030302 Філологія* Мова і література (із зазначенням мови) готували 

досить-таки «гібридних» фахівців-філологів і вчителів. Унаслідок цього 

зростаюча філологізація навчального процесу в колишніх педагогічних 

інститутах призводила поступово до зменшення питомої ваги психолого-

педагогічної підготовки студентів, що на тлі різко падаючої престижності 

професії вчителя має дуже негативні наслідки [10, с. 9].  

Об’єкт дослідження: професійна підготовка вчителів ІМ.  

Предмет дослідження: особливості формування професійної підготовки 

та творчої індивідуальності майбутнього вчителя ІМ. 

Метою дипломної роботи є дослідження особливостей формування 

професійної та творчої індивідуальності майбутнього вчителя ІМ. Дана мета 

передбачає вирішення наступних завдань: 

 вивчити методичні джерела, пов’язані з проблемою дослідження; 

 дослідити питання, що стосуються формування професійної та творчої 

індивідуальності майбутнього вчителя ІМіК;  

 зазначити основні положення концепції міжкультурної освіти; 

 описати стандартизацію професійної підготовки вчителів ІМіК в 

умовах Болонського процесу;  

 проаналізувати стандарти професійної компетентності вчителів ІМіК у 

контексті глобальних комунікативних процесів; 

 виокремити сучасні вимоги до кваліфікації вчителя ІМіК;  
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 висвітлити питання формування методичної компетентності майбутніх 

вчителів ІМіК; 

Методи дослідження: описовий, метод систематизації та класифікації 

матеріалу, теоретичний, емпіричний, метод вивчення передового досвіду 

вчителів.  

Практичне значення: результати дослідження можуть бути 

використані у практиці викладання, при написанні курсових та дипломних 

робіт, статей, доповідей на студентських конференціях, при укладанні 

методичних посібників тощо.  

Апробація результатів дослідження відбулась на науковій конференції 

студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2018-2019 н.р. та на засіданні 

студентського наукового гуртка Сучасні технології навчання іноземних мов і 

культур було представлено доповідь на тему: «Формування професійної та 

творчої індивідуальності майбутнього вчителя іноземних мов». 

Матеріалом дослідження слугували наукові та науково-методичні 

праці вчених та методистів, Національна доктрина розвитку освіти, 

методичні посібники, методичні розробки вчителів та студентів, підручники, 

передовий досвід роботи вчителів у школі та власний досвід, отриманий під 

час проходження виробничої педагогічної практики у Кам’янець-Подільській 

спеціалізованій школі-інтернаті І-ІІІ ступенів «Славутинка»,  виробничої 

педагогічної практики в старших класах ЗНЗ в Кобиловолоцькій ЗОШ І-ІІІ 

ступенів,  виробничої (асистентської) практики у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка та під час роботи у 

Кобиловолоцькій ЗОШ І-ІІІ ступенів та у Долинській ЗОШ І-ІІ ступенів 

Теребовлянського району Тернопільської області (з 2018 року). 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до них, загальних висновків та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Посилення взаємозв’язків і співпраці у багатьох суспільно-політичних 

сферах між державами Європи та глобалізація ринку праці зумовили початок 

Болонського процесу і виникнення необхідності взаємної адаптації різних 

освітніх систем як на міжнародному, так і на національному рівнях. Шляхом 

досягнення порівнянності освітніх результатів у країнах-учасницях 

Болонського процесу покликана стати стандартизація. У Національній 

стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 рр. та Законі України «Про 

вищу освіту» задекларовано необхідність розробки та запровадження 

державних стандартів за кожним рівнем вищої освіти в межах кожної 

спеціальності відповідно до Національної рамки кваліфікацій [48, с. 3].  

Згідно сучасній українській державній освітній політиці, пов’язаної з 

новітнім періодом модернізації вітчизняної освіти, освітні реформи 

покликані забезпечити докорінне і системне оновлення не лише середньої 

освіти, але й змісту і методики професійної підготовки та розвитку вчителів. 

У дипломній роботі магістра ми схарактеризували концепцію сучасної 

іншомовної міжкультурної освіти: розкрили поняття теорії міжкультурної 

комунікації та освіти; стандартизації професійної підготовки вчителів ІМіК в 

умовах Болонського процесу; суть професійної компетентності вчителів 

ІМіК у контексті глобальних комунікативних процесів; сучасні вимоги до 

кваліфікації вчителя ІМіК, а також дослідили питання формування методичної 

компетентності майбутніх вчителів ІМіК, зокрема, проектної компетентності, 

методичної компетентності у процесі самостійної роботи, вдосконалення 

навичок виразного читання з використанням автофонограми та  тестової 

компетентності. 

Ретельно вивчивши методичну літературу та ознайомившись із 

передовим досвідом вчителів, викладачів та методистів, ми дійшли 

наступних висновків:  

Аналіз вітчизняних публікацій щодо професійно орієнтованої 

міжкультурної підготовки учителів і викладачів ІМ дозволяє стверджувати, 
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що вивчення цієї проблеми в нашій країні має досі фрагментарний характер. 

Комплексних, цілісних і системних досліджень цього питання ще бракує. 

Як кінцеву практичну мету в системі підготовки вчителів і викладачів 

ІМ нової спеціальності 014 Середня освіта необхідно постулювати навчання 

МКС шляхом формування професійно зорієнтованої іншомовної МКК, а 

отже, їх принципів, змісту, засобів змусять усіх учасників освітнього процесу 

усвідомити важливість цього завдання і необхідність зміни іншомовної 

парадигми навчання на міжкультурно зорієнтовану. Ці радикальні зміни 

мають розпочинатися з укладання нових програм для навчання ІМ, 

продовжуватися в підготовці і публікації відповідних НМК і завершуватися 

на практичних аудиторних і позааудиторних заняттях з міжкультурного 

навчання ІМ.  

Модель стандартизації професійної підготовки вчителів 

характеризується встановленням єдиного європейського стандарту 

професійної підготовки, але не виключає необхідності врахування 

національних підходів до організації навчання, змісту освіти, традицій у 

підготовці вчителів; підвищенням уваги до якості освітніх послуг та 

орієнтацією кінцевого результату і змісту професійної підготовки на вимоги 

ринку праці. Основним інструментом стандартизації кінцевого результату в 

Болонському процесі виступають Національні рамки кваліфікацій, що є 

узгодженими з Рамкою кваліфікацій для навчання впродовж життя та 

Рамкою кваліфікацій європейського простору вищої освіти. Кваліфікаційні 

рівні цих рамок кваліфікацій описані за допомогою Дублінських 

дескрипторів, компонентами яких є знання, уміння, комунікація, 

автономність і відповідальність. 

Стандартизація професійної підготовки – це процес установлення 

єдиних критеріїв або норм якості до результатів навчання, що виражаються 

відповідними рівнями кваліфікації; змісту, структури, обсягу та організації 

навчання, які відображено в освітньо-професійних програмах підготовки і у 

навчальних планах ЗВО.  
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Модернізація методичної підготовки вчителя має здійснюватися 

головним чином не через забезпечення його різними методичними 

рекомендаціями та збільшення кількості навчальних посібників і підручників 

з методик навчання, з чіткими установками щодо вибору методів, 

організаційних форм, засобів навчання, реалізації усіх етапів уроку, 

використання готових розробок на кожному уроці тощо, а через особистісну 

позицію вчителя у ставленні до дитини, фундаменталізацію знань з базового 

предмета, високу загальну культуру, глибоку психологічну та дидактичну 

компетентність в організації навчальної діяльності учнів, яка має особистісно 

орієнтований та розвивальний характер. Все це визначає проблеми 

підготовки вчителя, його професійного становлення і професійної 

компетентності. 

Українські ЗВО мають готувати вчителів і викладачів, які вміють не 

тільки навчати ІМ як засобу міжкультурного спілкування, але й 

організовувати таке спілкування на уроках і практичних заняттях, 

забезпечувати діалог культур у процесі вивчення ІМ і створювати, таким 

чином, умови для виховання міжкультурно розвиненої особистості. 

Самостійна робота має носити діяльнісний характер, що уможливлює 

підготовку майбутніх фахівців до самоосвіти впродовж життя і реалізується 

шляхом професійно орієнтованої самостійної навчально-пізнавальної 

діяльності (передбачає набуття методичних знань, оволодіння методичними 

вміннями як з метою підготовки до занять з дисципліни «Методика навчання 

ІМ у вищій школі» і контрольних заходів, так і до реалізації різних видів 

професійно-методичної діяльності під час педагогічної практики) й науково-

дослідницької діяльності (спрямована передусім на науково-методичний 

пошук з метою підготовки магістерської роботи з методики навчання ІМ у 

вищій школі), які взаємодіють і органічно взаємодоповнюються.  

Методична самостійність майбутнього вчителя ІМ є інтегральною 

властивістю особистості, яка проявляється в готовності до учіння з метою 

оволодіння МК у позааудиторний час. У ній інтегруються взаємопов’язані й 
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взаємозалежні компоненти: психологічний, інформаційно-комунікаційний, 

операційний. 

Робота над удосконаленням навичок виразного читання в майбутніх 

учителів англійської мови реалізується на заняттях з Практики усного та 

писемного англійського мовлення та Практичної фонетики англійської мови і  

може вирішитися при використанні автофонограми. 

Тестова компетентність майбутнього вчителя ІМіК як складник його 

методичної компетентності є здатністю добирати, самостійно розробляти 

тести й ефективно використовувати тестові технології для реалізації 

контролю рівня сформованості в учнів іншомовної комунікативної 

компетентності та окремих її компонентів. Тестова компетентність студентів 

формується шляхом моделювання професійно-методичної діяльності вчителя 

в умовах навчального процесу в ЗВО і має бути особистісно значущою, 

сприяти розвитку різних якостей майбутнього вчителя. 

Сучасний вчитель-філолог – це вчитель-професіонал, який має 

ґрунтовну загальнокультурну, фахову, психолого-педагогічну і методичну 

підготовку, займає гуманістичну педагогічну позицію, володіє 

дослідницькою та інформаційною культурою, уміє оперативно, своєчасно 

реагувати на зміни в напрямах розвитку системи освіти взагалі та в 

методиках навчання ІМ зокрема. Важливим компонентом загальної 

структури готовності вчителя до професійної діяльності є його готовність до 

використання нових методів, прийомів, інноваційних технологій навчання. 

Процес формування та вдосконалення МКК не має завершення, тому що 

ні культура, ні мова не мають кінця у своєму розвитку. Ні один з окремих 

кроків, наприклад, тільки публікація сучасної програми, як показала 

практика, не призведе до зміни освітньої парадигми в навчанні ІМ. 

Представлені шляхи і варіанти вирішення поставлених завдань не можна 

вважати остаточно вирішеними.  
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